

Prvi kongres slovensko-italijanske unije

## Hočemo naprej — ne nazaj

V Trstu se je pričel 12. avgusta dopoldne kongres Antifašistične slovensko-italijanske zveze. Kongresu prisostvuje 1500 delegatov iz vseh predelov Primorske in Istre. Kongresna dvorana je okrašena z italijanskimi, slovenskimi in hrvaškimi zastavami z rdečo zvezdo, z zavezniškimi zastavami ter zastavami s tržaškimi grbom in zastavo mesta Reke. Nad odrom so slike Velikih treh in napis: »Živelo italijansko-

slovensko bratstvo! Kongres se je udeležilo tudi nekaj zaveznških oficirjev novinarjev.

Ob otvoritvi kongresa je godba zaigrala slovensko himno »Hej Slovani« in nato himno Mammelijske »Fratelli d'Italia«, nakar je kongres otvoril predsednik pripravljalnega odbora in predsednik Oblastnega NOOF-a za Istro tov. Šestan Josip.

Tov. Boris Kraigher je podal političen referat.

ko teritorialno državno ali politično avtonomijo Julijske krajine, ampak gre za enotnost gibanja, za enotnost borbe, gre za ohranjanje ene najosnovnejših demokratičnih pridobitev osvobodilne oborožene borbe ljudstva, gre za njegovo suverenost, gre za ohranjanje te suverenosti proti vsakemu poizkusu prekršiti svečano izjavo atlantske listine in zagotoviti vsakemu ljudstvu, da se ne bo nihče od zunaj vmešaval v njegovo notranjo stvar. Ljudstvo Julijske krajine ima pravico, da samo odloča o svoji usodi, zato se ne pusti nikomur od zunaj zavajati. Pri tem sledi tudi danes vzgledu narodov Jugoslavije, ki so preprečili in odbili vse poizkuse reakcije, da bi od zunaj diktirali oblike ljudske demokracije, ljudske oblasti, da bi ga zavedla na pot obnavljanja predvojnega stanja in tako prikrajšala in ogoljufala za demokratične pridobitve, za ljudsko oblast in obnovilo stanje, ki je privedlo v Evropo fašizem in vojno. Pri tem sledi ljudstvo vzgledom borbe tistih demokratičnih sil severne Italije, ki se bore za enotnost ljudstva in proti obnavljanju razcepljenosti v predvojnem smislu, tiste razcepljenosti, ki danes ljudstvu jemlje možnost neposrednega sodelovanja v državni oblasti. Naše geslo je danes: Nočemo starega, nočemo vsilje-



S krvjo, delom in manifestacijami izraža ljudstvo svojo voljo. Manifestacije 17. julija v Trstu

### Govor tov. Borisa Kraigherja v Trstu

Prvi kongres Antifašistične slovensko-italijanske unije označujeta dve stvari: Delegati vseh organizacij antifašistične unije Julijske krajine so zbrani na svojem prvem kongresu, prvič pod tem imenom. Na tem kongresu se torej ustvarja nekaj novega. Kongres pa odkriva tudi drugo ugotovitev: To, kar ustvarjamo, ima svoje globoke korenine v štiriletni krvavi borbi velike večine ljudstva Julijske krajine proti fašizmu in okupatorju.

Prav to drugo je za naš kongres in za antifašistično unijo bistveno. Unija je tako izraz kot rezultat štiriletne oborožene borbe ljudstva. Ta borba je bila možna samo na osnovi enotnosti ljudstva, na osnovi splošne volje ljudstva, da uniči vse sledove 25-letnega fašizma, da uniči okupatorja in kvizlinške izrodke in da premagata nasprotje med različnimi narodnostmi tega ozemlja. Samo ker je velika večina ljudstva Julijske krajine z aktivno udeležbo v krvavi borbi dokazala svojo prapravljenost na žrtve, je bilo mogoče premagati vsa tista nasprotja med narodnostmi, ki so desetletja predstavljala osnovo, na kateri je vzdrževala svojo diktatorsko oblast nekoč Avstrija in pozneje fašizem. Ljudstvo je hotelo konec temu in je sledilo zgledu borbe narodov Jugoslavije pod vodstvom marsala Tita, sledilo je klicu Komunistične partije in tudi na tem ozemlju premagalo medsebojna nasprotstva in stopilo v oboroženo borbo. V tej borbi je ljudstvo sledilo lastnemu spoznanju po potrebi enotnosti; je ljudstvo sledilo vzgledu borbe narodov Jugoslavije; je ljudstvo sledilo vzgledu antifašistične borbe tistih demo-



Tov. Boris Kraigher

kratičnih sil severne Italije, ki so skušale napraviti kriz nad staro strankarsko razcepljenostjo italijanskega prebivalstva in stopiti v odločno borbo proti Mussoliniju in nemškemu okupatorju. Stopila je v boj Istra in v teku let zgradila svojo vojsko — XI. korpus. Stopila je v boj slovenska Primorska in ustvarila svoj IX. korpus. Stopili so v boj Italijani tega ozemlja in ustvarili svoje garibaldinske brigade. Tri narodnosti tega ozemlja so pod najtežjimi pogoji okupatorjevega terorja napravili tisto, kar je fašizem tako načrtno preprečeval. V tej borbi je bilo ustvarjeno slovensko-italijansko bratstvo, v tej borbi je bila ustvarjena enotnost ljudstva.

Današnji kongres je tako izraz enotnosti in tega bratstva, kakor tudi korak naprej k nadaljnji utrditvi in okrejitvi antifašističnega gibanja.

### Enotnost Julijske Krajine

Istovrstno je ta kongres tudi izraz izrednega položaja ljudstva Julijske krajine v mednarodnem pogledu. Usoda glede njegove državne pripadnosti je nerešena. Reakcija vseh vrst hoče izkoristiti to dejstvo, zato da bi ljudstvo Julijske krajine ogoljufala za njegove demokratične pridobitve, ki si jih je priborilo s svojo krvavo borbo. Demarkacijsko linijo, ki lahko določa samo okupacijske cone med dvema zavezniškima vojskama, hoče ta reakcija izkoristiti za to, da mu izbjije iz rok demokratično ljudsko oblast, da razbije v borbi skovano enotnost, slovensko-italijansko bratstvo in da ga teritorialno razcepi. Zastane in provizorične demarkacijske črte hoče napraviti za začetek stalne razcepljenosti ljudstva. V borbi proti tem tendencam reakcije nastaja nova skupina ljudstva Julijske krajine, skupnost, ki mu diktira, da si nemudoma okrepi svojo politično organizacijo. Osnovni korak na poti k tej utrditvi je v tem, da se doslej teritorialno neenotni deli antifašističnega gibanja, ki pa so po svojih ciljih, po svojem programu, po svojih nalogah, po svoji borbeni taktiki in izkušnjah sorodni, zato ker temelje na neposredni volji ljudstva, združijo v enotno organizacijo — Unijo Julijske krajine.

Takoj moramo naglasiti, da to ni le želja, ampak je naša volja, da se bojo ljudi

boriti za kako avtonomijo Julijske krajine v okviru ene ali druge države ali celo za neko samostojno državo. Gre samo za politično in organizacijsko združitev antifašističnih gibanj, da dobe ta gibanja večjo odpornost in večjo udarnost v borbi proti reakciji, ki hoče z razbijanjem teritorialne enotnosti Julijske krajine razbiti borbeno enotnost antifašističnega gibanja tega ozemlja. Ne gre torej za ka-



Tako govore tržaški protifašisti. Manifestacije 13. junija v Trstu.

### Kaj tiči za kleveto o protiitalijanskem značaju Antifašistične unije?

Očitajo nam, da je italijansko-slovensko antifašistično gibanje proslovensko in hočejo s tem zavesti ljudske množice v negotovost, češ da je unija proslovenska, protiitalijanska. To je umazana goljufija, ki naj prevara italijansko prebivalstvo tega ozemlja. V čem je bistvo tega očitka? Bistvo je v strahu pred novo ljudsko demokracijo, kakršno danes pozna večina slovenskih dežel, zlasti pa Sovjetska zveza in Jugoslavija. Bistvo je v tem, da gre danes večina slovenskih narodov po poti naprej in ne nazaj. Toda, tovariši, tudi italijanski narod hoče naprej in ne nazaj. V tej skupni težnji slovenskega in italijanskega naroda je ravno temelj, na katerem gradimo slovensko-italijansko bratstvo. To bratstvo more in mora postati most prijateljstva med Italijo in Jugoslavijo, med Italijo in vzhodom. Zato pa se seveda odločno borimo proti poizkusom reakcije, ki hoče pod krinko obrambe italijanstva v Julijski krajini razpihniti imperialistično-sovinistično nasprotje med Slovani in Italijani tega ozemlja. Odločno se borimo proti poizkusom, ki hočejo pod krinko italijanstva vzeti ljudstvu vso oblast in obnavljati staro, kar je bilo nekoč v Italiji in kar hoče reakcija danes z vsemi silami v vsej Italiji obnoviti. Odločno protestiramo proti težnji, da bi se pod-

taknilo italijanstvu reakcionarno geslo poti nazaj, geslo obnavljanja nasilniškega državnega aparata, aparata manjšine nad večino, aparata prefektov, sindakov, pri čemer naj se vloga ljudstva omeji na posvetovalne pravice, namesto da bi ljudstvo samo izvrševalo svojo oblast.

Ko postavljajo proti slovanstvu parolo italijanstva, pri tem ne mislijo na napredne demokratične sile v Italiji, ampak hočejo ljudstvo ogoljufati za njegove demokratične pridobitve.

Kam vodi taka pot, dokazuje v preteklosti primer Španije. Tudi Spa-

nija, ki je latinska dežela, je šla po uničenju fašistične diktature na pot ljudske demokracije, da smo šli v borbo za skupne cilje, v kateri smo tudi skovali popolno enotnost. Samo kdor se te enotnosti boji, kdor se torej boji ljudstva, hoče danes nazaj. Tovariši, mi hočemo naprej in ne nazaj! Kaj prav za prav hočejo tisti, ki so danes izumili to čarobno palico o koaliciji? V bistvu hočejo oni koalicijo paritete posameznih strank. Kaj pomeni pariteta? Pariteta pomeni, naj se formirajo skupni odbori tako, da bo veliko večina ljudstva predstavljajo v tem odboru isto število ljudi, kolikor bo imela zastopnikov skupina vsakega posameznega voditelja stranke, vsakega posameznega generala brez vojske. Vsak tak general bo zbral okrog sebe skupnico svojih pristašev, proglasil bo to za stranko in zahteval v skupnem koalicijskem odboru enako zastopstvo kakor vsaka druga stranka. Tovariši, to je najbolj nesramen način goljufanja ljudstva, to je najbolj nesramen način pačenja in smešenja demokracije. To je preizkušena oblika reakcije, s katero si ona pod lažnim demokratičnim plaščem zagotovi diktaturo manjšine nad večino. Naše ljudstvo se je borilo, prelivalo je kri za svoje pravice in danes naj dovolimo špekulantom in politikantom, da se rogajo vsaj njegovim borbi, da se rogajo dragocenim žrtvam s takimi goljufijami! Taka pariteta mora v današnjem času koristiti samo onim, ki jokajo za fašizmom.

### Enostrankarski sistem in paritete

Nadalen očetek reakcije se skriva v gonji proti enostrankarskemu sistemu, ki da ga hoče uvesti antifašistična unija.

Reakcija je s polno paro na delu, da obnovi stare stranke in da nas prisili na koalicijo. Tudi podpredsednik rimske vlade je pred nekaj dnevi izumil čarobno palico, ki naj reši problem Julijske krajine. Nenni predlaga koalicijo vseh strank in obnovo narodno-osvobodilnih odborov. Verjamemo, da Nenni iskreno misli. Zakaj vendar tak predlog? Ker ne pozna razmer pri nas. Pri nas ni več borbe za ustvarjanje enotnosti kakor v Italiji. Mi se borimo za ohranjanje in utrditev v borbi skovane enotnosti, ko jo skuša reakcija razbiti. Razumemo, da je iz Rima težko razumeti naše prilike. Toda zakaj pri nas ljudje svetujejo to čarobno palico?

Tovariši, ni bistvo v koaliciji, ni bistvo v obnovi koalicijskih narodno-osvobodilnih odborov, bistvo je v ohranitvi in utrditvi organov resnične ljudske oblasti, katerih temelj je politična enotnost tega ljudstva. Ta je ustvarjena. S kom naj torej sklepamo koalicijo? Z onimi, ki nočejo te enotnosti? Z onimi, ki se boje ljudstva? Z onimi, ki so stali ves čas štiriletne krvave borbe ob strani? In celo z onimi, ki so bolj ali manj odkrito sodelovali s fašizmom in okupatorjem? Če naj ne delamo koalicijske s temi, potem moramo najprej razbiti enotnost ljudstva, vzpostaviti strankarsko razcepljenost, da lahko začnemo zopet znova tam, kjer smo začeli pred štiri-

rimi leti. Pred štirimi leti smo šli v koalicijo zato, da smo razbili neenotnost, razcepljenost, da smo šli v borbo za skupne cilje, v kateri smo tudi skovali popolno enotnost. Samo kdor se te enotnosti boji, kdor se torej boji ljudstva, hoče danes nazaj. Tovariši, mi hočemo naprej in ne nazaj!

Kaj prav za prav hočejo tisti, ki so danes izumili to čarobno palico o koaliciji? V bistvu hočejo oni koalicijo paritete posameznih strank. Kaj pomeni pariteta? Pariteta pomeni, naj se formirajo skupni odbori tako, da bo veliko večina ljudstva predstavljajo v tem odboru isto število ljudi, kolikor bo imela zastopnikov skupina vsakega posameznega voditelja stranke, vsakega posameznega generala brez vojske. Vsak tak general bo zbral okrog sebe skupnico svojih pristašev, proglasil bo to za stranko in zahteval v skupnem koalicijskem odboru enako zastopstvo kakor vsaka druga stranka. Tovariši, to je najbolj nesramen način goljufanja ljudstva, to je najbolj nesramen način pačenja in smešenja demokracije. To je preizkušena oblika reakcije, s katero si ona pod lažnim demokratičnim plaščem zagotovi diktaturo manjšine nad večino. Naše ljudstvo se je borilo, prelivalo je kri za svoje pravice in danes naj dovolimo špekulantom in politikantom, da se rogajo vsaj njegovim borbi, da se rogajo dragocenim žrtvam s takimi goljufijami! Taka pariteta mora v današnjem času koristiti samo onim, ki jokajo za fašizmom.









